
2022 年哈尔滨工业大学计算机科学与技术专业《计算机系统结构》科

目期末试卷A（有答案） 

一、选择题
 

1、直接执行微指令的是(   ) 

A.汇编程序 

B.编译程序 

C.硬件 

D.微指令程序 

2、在计算机系统的层次结构中，机器被定义为（   ）的集合体 

A.能存储和执行相应语言程序的算法和数据结构 

B.硬件和微程序（固件） 

C.软件和固件 

D.软件和硬件 

3、以下说法不正确的是(   ) 

A.线性流水线是单功能流水线 

B.动态流水线是多功能流水线 

C.静态流水线是多功能流水线 

D.动态流水线只能是单功能流水线 

4、费林按指令流和数据流的多倍性把计算机系统分类，这里的多倍性指（   ）。 

A.系统瓶颈部件上处于同一执行阶段的指令流是数据流的多少倍。 



B.系统瓶颈部件上处于同一执行阶段的数据流是指令流的多少倍。 

C.系统瓶颈部件上处于同一执行阶段的指令或数据的最大可能个数。 

D.A和 B 

5、与全相联映象相比，组相联映象的优点是(   ) 

A.目录表小 

B.块冲突概率低 

C.命中率高 

D.主存利用率高 

6、静态流水线是指(   ) 

A.只有一种功能的流水线 

B.功能不能改变的流水线 

C.同时只能完成一种功能的多功能流水线 

D.可同时执行多种功能的流水线 

7、推出系列机的新机器，不能更改的是(   ) 

A.原有指令的寻址方式和操作码 

B.系统总线的组成 

C.数据通路宽度 

D.存贮芯片的集成度 

8、“启动 I/O”指令是主要的输入输出指令，是属于（   ）。 

A.目态指令 



B.管态指令 

C.目态、管态都能用的指令  

D.编译程序只能用的指令 

9、除了分布处理、MPP和机群系统外，并行处理计算机按其基本结构特征可分为流水线

计算机，阵列处理机，多处理机和（   ）四种不同的结构。 

A.计算机网络 

B.控制流计算机 

C.机群系统 

D.数据流计算机 

10、推出系列机的新机器，不能更改的是（   ）。 

A.原有指令的寻址方式和操作码 

B.系统总线的组成 

C.数据通路宽度 

D.存储芯片的集成度 

11、下列说法中不正确的是（   ） 

A.软件设计费用比软件重复生产费用高 

B.硬件功能只需实现一次，而软件功能可能要多次重复实现 

C.硬件的生产费用比软件的生产费用高 

D.硬件的设计费用比软件的设计费用低 

12、不同系列的机器之间，实现软件移植的途径不包括(   ) 

A.用统一的高级语言 



B.用统一的汇编语言 

C.模拟 

D.仿真 

13、全相联地址映象是指（   ）。 

A.任何虚页都可装入主存中任何实页的位置 

B.一个虚页只装进固定的主存实页位置 

C.组之间是固定的，而组内任何虚页可以装入任何实页位置 

D.组间可任意装入，组内是固定装入 

14、最能确保提高虚拟存贮器访主存的命中率的改进途径是(   ) 

A.增大辅存容量 

B.采用 FIFO替换算法并增大页面 

C.改用 LRU替换算法并增大页面 

D.改用 LRU替换算法并增大页面数 

15、以下说法中，不正确的是（   ）。软硬件功能是等效的，提高硬件功能的比例会 

A.提高解题速度 

B.提高硬件利用率 

C.提高硬件成本 

D.减少所需存储器用量 

二、填空题
 



16、在虚拟存储器中有三种地址空间，一种是应用程序员用来编写程序的地址空间，称为

________，第二种是________的地址空间，第三种是辅存地址空间，也就是磁盘存储器的地

址空间。它们对应的三种地址分别是________、________主存地址和________。 

17、评价地址码个数不同的 4种指令的优缺点的主要标准是________和________ 

18、操作码的表示方法通常有 3种，即________、________和扩展编码。 

19、多功能流水线各功能段同时可按不同运算或功能联接工作，称此流水线为________流

水线。 

20、多计算机互连网络中的通信模式有________和________ 

21、指令由________和________组成。 

22、Amdahl定律定义了用加速比来衡量改进措施对________提高的程度。加速比 S的定

义为________ 

23、要实现两条指令在时间上重叠解释，首先需要付出________，其次，要处理好指令之

间可能存在的________ 

24、虚拟存贮器是增加辅助________件。使主、辅存形成整体，速度接近于________存的。

容量是辅存的。 

25、设计指令系统时，在功能方面的基本要求是：指令系统的完整性、________、高效率

和兼容性。 

三、判断题
 

26、流水线的吞吐率是流水线单位时间输出结果的数量。（  ） 

27、Cache组相联映象的块冲突概率比直接映象的高。（  ） 

28、在存贮体系中，地址的映象与地址的变换没有区别。（  ） 

29、系列机应用软件应做到向前兼容，力争向下兼容。（  ） 



30、设某机有 32 个处理器，其编号为 0，1，A 31，用 Shuffle（Shuffle）互联函数时，

第 11号处理器与第 26号处理器相联。（  ） 

31、二进制数表示数据信息较之二一十进制数表示，其存贮空间利用率低，运算速度要快。

（  ） 

32、由于 Cache存储器的地址变换和块替换算法是全硬件实现的，则 Cache存储器对系

统程序员是不透明的，Cache对处理机和主存间的信息交换是透明的。（  ） 

33、能做为评价其它置换算法标准的置换算法是 RAND。（  ） 

34、硬件上设置多条相同的流水线，可实现超标量流水线。（  ） 

35、软硬功能分配时，提高软件功能的比例会提高系统灵活性，也会提高解题速度。（  ） 

四、名词解释
 

36、翻译： 

 

 

 

 

 

 

37、兼容机： 

 

 

 

 

 

 



38、异步 I/O： 

 

 

 

 

 

 

39、控制冲突： 

 

 

 

 

 

 

40、结构冲突： 

 

 

 

 

 

 

41、2：1Cache经验规则： 

 

 

 



 

 

 

五、简答题
 

42、通常有哪几种指令格式，请简述其适用范围。 

 

 

 

 

 

 

43、指令集结构设计所涉及的内容有哪些？ 

 

 

 

 

 

 

44、表示寻址方式的主要方法有哪些？简述这些方法的优缺点。 

 

 

 

 

 

 



45、 同步总线和异步总线各有什么优缺点？ 

 

 

 

 

 

 

46、分别从执行程序的角度和处理数据的角度来看，计算机系统中并行性等级从低到高可

分为哪几级？  

 

 

 

 

 

 

六综合题
 

47、假设对指令 Cache的访问占全部访问的 75%；而对数据 Cache的访问占全部访问

的 25%。Cache的命中时间为 1个时钟周期，失效开销为 50 个时钟周期，在混合

Cache中一次 load或 store操作访问 Cache的命中时间都要增加一个时钟周期，32KB

的指令 Cache的失效率为 0.39%，32KB的数据 Cache的失效率为 4.82%，64KB的混

合 Cache的失效率为 1.35%。又假设采用写直达策略，且有一个写缓冲器，并且忽略写

缓冲器引起的等待。试问指令 Cache和数据 Cache容量均为 32KB的分离 Cache和容量

为 64KB的混合 Cache相比，哪种 Cache的失效率更低？两种情况下平均访存时间各是

多少？ 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

48、假设在一个计算机系统中： 

（1）每页为 32KB，Cache块大小为 128字节； 

（2）对应新页的地址不在 Cache中，CPU不访问新页中的任何数据； 

（3）Cache中 95%的被替换块将再次被读取，并引起一次失效； 

（4）Cache使用写回方法，平均 60%的块被修改过； 

（5）I/O系统缓冲能够存储一个完整的 Cache块； 

（6）访问或失效在所有 Cache块中均匀分布； 

（7）在 CPU和 I/O之间，没有其它访问 Cache的干扰； 

（8）无 I/O时，每 100万个时钟周期内有 18000次失效； 

（9）失效开销是 40个时钟周期。如果被替换的块被修改过，则再加上 30个周期用于写

回主存； 

（10）假设计算机平均每 200万个周期处理一页。 

试分析 I/O对于性能的影响有多大？ 
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